
Til  medlemmer af folketingets energipolitiske udvalg  
 

Indledning 
Først vil jeg gerne ønske jer tillykke med valget til ovennævnte poster.  

Jeg håber, at et nyt udvalg nu endelig kan få skabt et bæredygtigt forlig på energiområdet , således 
Danmark igen kan vise verden,  hvordan man gør.  

Det er jo indiskutabelt at vindmølleeventyret virkelig har skabt arbejdspladser i Danmark og givet Danmark 
en position som verdens førende. Efter en periode er førerpositionen nu truet, og vi skal have etableret et 
hjemmemarked igen for industrien på især vindmølleområdet, 
 
Hvem er jeg 
Jeg vil lige kort introducere mig selv. Jeg var med til at etablere vindmøllelaug i midt firserne og er i dag 
særdeles stolt af at have været med til at skabe det såkaldte vindmølleeventyr,  idet vi her i det vindfattige 
Østjylland skabte Hinnerup Møllelaug, som fortsat eksisterer og har 385 engagerede familier og dermed 
mindst det dobbelte antal vælgere i Århus området. Vi har fortsat 3 stk 150 KW vindmøller fra 1991 
beliggende i Mejlby nær Århus og 1 stk 150 Kw i Sorring samt 2 stk 500 KW møller beliggende i Sandby ved 
Hinnerup. 
 
Risikofyldt i starten 
Starten var spændende, men utrolig risikofyldt rent økonomisk, men vi fik dengang dog 15% tilskud til vores 
2 stk 95 KW møller i 1986. Vi anede ikke om vi skulle gå konkurs, da vi ikke vidste hvor godt produktet var. 
1986 var forøvrigt det sidste år med statstilskud. Vi kunne dengang investere svarende til eget elforbrug, til 
gengæld fik vi 85 % af elprisen.  
 
Nedskæringer 
Men så skete der følgende:. 
1: Man begyndte kort tid efter at opkræve energiafgifter, og den fik vi ikke noget af, og i dag er det jo 
hovedparten af vores elregning 

2: Vindmølleindustrien udviklede sig fantastisk og I politikere lagde derfor begrænsninger på vores elpris 
med den begrundelse at  møllerne ellers ville blive for god en forretning. Man må åbenbart ikke tjene 
penge på at lave egen strøm ? 

Resultat: I dag får vi kun spotprisen, der forøvrigt altid falder,  når det blæser og ofte er på nul øre 
Og efter 20 års forsvinder vores 10 øre svarende til CO2 afgiften. 
Disse nedskæringer har betydet at vi kun netop har holdt skindet på næsen på trods af rimelige placeringer. 
Jeg er vidende om fler e møllelaug, som simpelthen aldrig har tjent investeringen hjem 
 
Fremtiden for bestående møller  
Sidstnævnte betyder vi af økonomiske årsager sandsynligvis bliver tvunget til at nedrive de iøvrigt 
velfungerende møller, når de fylder 20 år. Iøvrigt er det også besynderligt, at vi ikke får CO2 kompensation 
når spotprisen overstiger 36 øre. 
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Fremtiden 
Jeg har arbejdet videre på en tidligere ansøgning fra Siemens med møller på Århus Havn, hvor Siemens 
udarbejdede en visualisering, som vedlægges. Ansøgningen er aldrig blevet til virkelighed, men jeg har i 
samarbejde med Hinnerup Møllelaug  og Siemens tænkt mig at arbejde videre med forslaget. Disse 
vindmøller vil blive en markant vartegn for Århus, hvorfra der udgår en imponerende vindmølleeksport. Det 
vil også blive et symbol på den store rolle Århus udgør som center for vindmølleforskning og udvikling. 

Og møllerne vil på ingen måde genere, idet de vil stå på de yderste moler i den nye udbyggede Århus havn 
4 kilometer ude i havet. Et forslag som har opbakning fra 29 af Århus Byråds 31 medlemmer.  

 
Nødvendige tiltag 
Dette projekt  kræver forbedrede afregningspriser samt fjernelse af DF's forslag om kompensation til 
naboer, som er gift for dette arbejde.  Jeg bliver virkelig bekymret, når jeg erfarer, at DF arbejder for at nye 
vindmøller skal betale erstatning til naboer. !  
Dette med baggrund i, at beboerne i det sydlige Århus har udtrykt bekymring for at den nye Århus havn vil 
medføre værditab,  fordi den forringer prisen på deres huse, blandt andet fordi udsigten til Mols forsvinder 
pga. de voldsomme kraner, som er højere en de planlagte vindmøller 
Beboerne kan ikke få een øre som det er nu, men med  forslaget kan de pludselig få erstatning, fordi 
billedet nu forskønnes af vindmøller, som jo er langt flottere end de grimme kraner. Det er jo fuldstændigt 
absurdt !  
 
Jeg skal opfordre til at der aftales følgende i de kommende forhandlinger:   
 
1: CO2 tiøren fastholdes,  uanset møllens alder  
2: CO2 tiøren udbetales uanset spotprisens størrelse 
3: Erstatning for vindmøller droppes eller som minimum ligestilles med tilsvarende erstatninger for 
industribygninger/industrianlæg. En mulighed ville måske være at begrænse erstatningsmuligheden til de 
tilfælde, hvor der ikke kan være tvivl om det rimelige i at yde erstatning. Dette kan jeg på ingen måde se er 
tilfældet med møllerne på Århus havn  
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